
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1 Мета навчальної дисципліни 

Метою дисципліни є надання сукупності знань, умінь і навичок для застосування їх в 

сфері професійної діяльності що дозволять забезпечувати безпеку праці на об'єктах професійної 

діяльності, формування характеру мислення і ціннісних орієнтирів, при яких питання безпеки 

розглядаються в якості пріоритету, а також уявлення про нерозривну єдність ефективної профе-

сійної діяльності та захищеності людини. Дисципліна направлена на формування вмінь та нави-

чок щодо ідентифікації та оцінки впливу на людину шкідливих і небезпечних факторів вироб-

ничого середовища з метою зниження виробничих ризиків та підтримки прийняття управлінсь-

ких рішень в небезпечних ситуаціях. 
 

Метою дисципліни є досягнення компетентностей, які основані на зазначених в освіт-

ньо-професійній програмі (ОП). 

ЗК1. Здатність володіти активною громадянською позицією, виявляти ініціативу та підприєм-

ливість. що ґрунтується на демократичних переконаннях, гуманістичних та етичних ціннос-

тях. 

ЗК2. Здатність застосовувати фахові та фундаментальні знання у професійній діяльності. 

ЗКЗ. Здатність ефективно планувати та раціонально організовувати роботу колективу відпо-

відно до вимог охорони праці, техніки безпеки та протипожежної безпеки на об’єктах автомо-

більного транспорту при їх виробництві, експлуатації, обслуговуванні та ремонті. ЗК4. Здат-

ність визначати економічні показники та забезпечувати якість виконання робіт при розробці та 

реалізації комплексних дій та проектів з дотриманням умов праці, положень цивільного захис-

ту та охорони навколишнього середовища. 

ЗК5. Здатність усвідомлювати соціальну значущість своєї професії, застосовувати принципи 

деонтології при виконанні професійних обов'язків. 

ЗК11. Здатність усвідомлювати відповідальність за результати своєї професійної діяльності 

перед громадськістю та бути критичним і самокритичним. 

ЗК 12. Здатність вирішувати проблеми у нових і нестандартних професійних ситуаціях з ура-

хуванням стану та розвитку автомобільного транспорту, соціальної і етичної відповідальності 

за прийняті рішення. 

ФК2. Здатність до вміння застосовувати системний підхід до вирішення інженерних проблем 

на основі досліджень в рамках спеціалізації. 

ФК11. Здатність організовувати технологічні процеси виробництва, діагностування, технічно-

го обслуговування й ремонту дорожніх транспортних засобів автомобільного транспорту, їх 

систем та елементів і організовувати експлуатацію дорожніх транспортних засобів автомобі-

льного транспорту, та об'єктів транспортної інфраструктури у відповідності до вимог норма-

тивно технічної документації та нормативно-правових актів України. 

ФК12 Здатність організовувати виробничу діяльність структурних підрозділів підприємств, 

малих колективів виконавців робіт щодо виробництва, експлуатації, обслуговування та ремон-

ту об′єктів автомобільного транспорту. 

ФК16  Спроможність спілкуватись в сфері автомобілебудування, технологічної та технічної 

безпеки, сучасних технологій, інтелектуальних транспортних систем в діалоговому режимі в 

різномовному середовищі.   

 

У процесі вивчення дисципліни у студентів формуються наступні «соціальні  навички» 

Soft skills:  

1. Особистісні: здатність приймати рішення в умовах надзвичайних ситуацій (ОН2), чітко фо-

рмулювати цілі для вибору безпечних умов праці, заходів з охорони праці, цивільного захисту 

працівників та майна (ОН3). 

2. Комунікаційні: модерувати наради (обговорення) з питань охорони праці та промислової 

безпеки у підрозділі (КН2), аргументовано захищати прийняті рішення щодо вибору заходів з 

охорони праці у підрозділі та профілактики надзвичайних ситуацій (КН3). 

3. Управлінські: мотивувати команду щодо дотримання правил і норм безпеки, розуміння 

особистої відповідальності за збереження життя і здоров′я працівників (УН2), запобігати не-

щасним випадкам, аваріям на виробництві (УН4). 



2 Міждисциплінарні зв’язки 

Перелік дисциплін які потрібні для вивчення дисципліни 

«Безпека виробничих процесів» 

  ОК 12            Виробнича практика 

          Дипломування 
 

Дисципліни, вивчення яких спирається на дисципліну 

«Безпека виробничих процесів» 

ОК 2    Організація та планування виробництва 

ОК3 Технологія складання машин та механоскладальні цехи 

ОК5 Тріботехніка 

ОК8 Динаміка машинного агрегату 

ОК9 Технологічний контроль у машинобудуванні 

ОК 10    Проектування автотранспортних та авторемонтних   підприємств 

ОК 12    Виробнича практика 

М1.1    Нові матеріали в техніці 

 

3 Очікувані результати навчання 

Дисципліна «Безпека виробничих процесів» повинна забезпечити такі результати нав-

чання (згідно з ОП). 

Програмні результати навчання (ПРН) 

Знання і розуміння: 

ПРН2. Застосовувати знання  фундаментальних наук для вивчення професійно-орієнтованих. 

ПРН5. Вміти критично осмислювати проблеми у галузі автомобільного транспорту, у тому 

числі на межі із суміжними галузями, інженерними науками, фізикою, екологією, економі-

кою. 

 ПРН 6 Дотримуватись принципів та вимог охорони праці, техніки безпеки, протипожежної 

безпеки та санітарно-гігієнічного режиму при здійсненні професійної діяльності.  
ПРН 9. Ідентифікувати майбутню професійну діяльність як соціально значущу для ефектив-

ного розвитку країни та демонструвати її та особистісні якості на ринку та проводити попу-

ляризацію професійних знань та навчально-виховну роботу з учнями. 

ПРН 10. Аргументувати інформацію для прийняття рішень, нести відповідальність за них у 

стандартних і нестандартних професійних ситуаціях. 

ПРН 11. Планувати та реалізовувати професійну діяльність на основі нормативно-правових та 

законодавчих актів України, Правил технічної експлуатації автомобільного транспорту Укра-

їни, інструкцій та рекомендацій з експлуатації, ремонту та обслуговування дорожніх транс-

портних засобів автомобільного транспорту, їх систем та елементів, використовуючи інфор-

маційні технології, «Інформаційні бази даних». Інтернет-ресурси. програмні засоби і т. ін. 

ПРН 27.  Вміти знаходити оптимальні рішення при створенні продукції автомобільного тран-

спорту з урахуванням вимог якості, надійності, безпеки життєдіяльності, вартості та строків 

виконання. 

  ПРН 29. Вміти демонструвати здатність до подальшого навчання у сфері автомобільного 

транспорту, інженерії та суміжних галузей знань, яке значною мірою є автономним та само-

стійним. 

ПРН 33 Вміти демонструвати здатність визначати ризики, забезпечувати особисту безпеку та 

безпеку інших людей у сфері професійної діяльності та цивільного захисту населення. 

 

Очікуванні результати навчання (ОРН), які повинні бути досягнуті після опанування 

дисципліни «Безпека виробничих процесів» 

№ ОРН Рівень Шифр ПРН 

1 Виконувати класифікацію шкідливих і небезпечних виробни-

чих факторів та давати їм характеристику 
І ПРН 5, 6 

2 Ідентифікувати шкідливі і небезпечні фактори у виробничих І ПРН 10 



процесах, виконувати їх ранжування за ступенем небезпеки 

3 Виконувати оцінку психофізіологічних умов праці на відпові-

дність ергономічним нормам 
ІІ ПРН 2, 5, 6 

4 Визначати кількісні характеристики напруженості праці опе-

ратора системи «людина-машина-зовнішнє середовище» 
ІІ ПРН 11 

5 Обирати спосіб оцінки впливу людського фактору на безпеку 

виробничих процесів за професійним спрямуванням та визна-

чати ризики виникнення небезпечних ситуацій 

ІІ ПРН 33 

6 Визначати для відповідної технічної системи на основі її фун-

кціональних властивостей граничнодопустимі виробничі ри-

зики 

ІІІ ПРН 27 

7 Обирати готові технічні та програмні рішення щодо забезпе-

чення належного рівня безпеки виробничих процесів на стадії 

проектування та експлуатації 

ІІІ 
ПРН 29,    

ПРН 33 

8 Встановлювати причинно-наслідкові зв'язки небезпечних си-

туацій, аналізувати підходи до підвищення безпеки виробни-

чих процесів в сфері професійної діяльності, обґрунтовувати 

оптимальні варіанти та виконувати їх техніко-економічну 

оцінку 

IV ПРН 33 

 

4 Критерії оцінювання результатів навчання 

Шкала 

ЄКТС 
Очікуванні результати навчання 

А 

Обґрунтовувати шляхи підвищення виробничої безпеки в сфері професійної діяль-

ності на основі сучасних технологій, адаптувати правила безпечної експлуатації те-

хнічних об’єктів відповідно до зміни їх функціональних властивостей 

В 
Вибирати та обґрунтувати технічні та програмні рішення щодо забезпечення належ-

ного рівня безпеки виробничих процесів на стадії проектування і експлуатації 

С 
Визначати для відповідної технічної системи на основі її функціональних властиво-

стей граничнодопустимі виробничі ризики 

D Визначати кількісні характеристики напруженості праці оператора 

Е Оцінювати відповідність психофізіологічних умов праці існуючим нормам 

FХ Класифікувати небезпечні фактори у виробничих процесах за ступенем небезпеки 

F Перераховувати шкідливі виробничі фактори у виробничій діяльності 

Досягнення вищих оцінок за шкалою ЄКТС базується на досягнутих нижчих. 

 

5 Види діагностування результатів навчання 

Вид контролю  Бал 

МК1 50 

МК2 50 

 

Співставлення шкал оцінювання 

Екзамен 

Бал 
Оцінка 

ECTS 
Оцінка за чотирибальною шкалою 

90-100 А відмінно відмінно 

82-89 В 
добре 

дуже добре 

75-81 С добре 

67-74 D 
задовільно 

задовільно 

60-66 Е достатньо 

35-59 FХ 
незадовільно 

незадовільно з повторним складанням контрольного заходу 

1-34 F незадовільно з повторним вивченням дисципліни 

 



6 Розподіл навчального часу для денної форми навчання 

Форми освітнього процесу 

Семестр 

Усього 
Перший Другий 

І 

половина 

ІІ 

половина 

І 

половина 

ІІ 

половина 

годин годин годин годин год. 
кр. 

ECTS 

Загальний обсяг за навчальним 

планом 
45 45 –– –– 90 3 

Навчальні заняття: 16 16 –– –– 32  

– лекції 16 16 –– –– 32  

– лабораторні заняття –– –– –– –– ––  

– практичні заняття –– –– –– –– ––  

Самостійна робота: 29 29 –– –– 58  

– підготовка до навчальних занять  8 8 –– –– 16  

– опрацювання розділів програми, 

які не викладаються на лекціях 
9 9 –– –– 18  

– розрахунково-графічна робота –– ––   ––  

– підготовка до контрольних захо-

дів 
12 12 –– –– 24  

Контрольні заходи: МК1 МК2 –– ––  

 

7 Зміст дисципліни 

Тема 
Обсяг, 

години 
СН 

Заліковий модуль 1 (I половина другого семестру) 

Лекції 

1. Основні принципи забезпечення виробничої безпеки. Забезпечення без-

пеки виробничих процесів та експлуатації виробничого обладнання. 
2 

ОН2 

2. Нормативно-правова база в області управління безпекою виробничих 

процесів. 
2 

ОН3 

3. Вплив людського фактору на безпеку виробничих процесів. Сучасні 

системи забезпечення безпеки виробничих процесів. 
2 

 

4. Зниження ролі людського фактору у виробничих процесах. Введення в 

ергономіку. 
2 

КН3 

5. Принципи ергономічного аналізу трудової діяльності. Психофізіологічні 

характеристики діяльності операторів систем «людина-машина». 
2 

 

6. Основні ергономічні вимоги до робочих місць. Комплексна ергономічна 

оцінка автоматизованих робочих місць. 
2 

УН2 

7. Психологічні властивості, функціональні і психофізіологічні стани опе-

ратора системи «людина-машина-виробниче середовище». 
2 

КН2 

8. Помилки оператора та шляхи їх попередження. 2  

Самостійна робота  

1. Підготовка до навчальних занять (лекцій та практичних) 8  

2. Опрацювання розділів програми, які не викладаються на лекціях. 9  

3. Підготовка до контрольних заходів та їх складання. 12 ОН3 

Усього годин/кредитів ECTS 45/1,5  

Заліковий модуль 2 (IІ половина другого семестру)  

Лекції  

1. Ергономічне проектування систем «людина-машина». 2  

2. Взаємодія людини і техніки у виробничих процесах. 2  

3. Людський фактор при технічному обслуговуванні і експлуатації техніч- 2  



них систем. 

4. Методи аналізу виробничих ризиків. Виникнення небезпечних ситуацій 

у виробничих процесах від дії людського фактору. 
2 

УН4 

5. Моделі і методи оцінки впливу людського фактору на безпеку виробни-

чих процесів. Модель SHELL. Модель Ризона. 
2 

 

6. Прогнозування ризиків катастроф на основі єдиного підходу до оціню-

вання безпеки складних систем. Системи підтримки прийняття рішень в 

небезпечних ситуаціях. 

2 

ОН2 

7. Підвищення рівня безпеки транспортних процесів на основі ергономічного 

вдосконалення роботи операторів транспортних систем. 
2 

 

8. Основи управління людськими ресурсами та професійний відбір персоналу. 2 КН2 

Самостійна робота  

1. Підготовка до аудиторних занять (лекцій, практичних) 8  

2. Опрацювання розділів програми, які не викладаються на лекціях 9  

3. Підготовка до контрольних заходів та їх складання 12 ОН3 

Усього годин/кредитів ECTS 45/1,5  

 

Теми для самостійного вивчення 
Обсяг, 

години 

 

1. Людський фактор та технічна складова в забезпеченні безпеки на транс-

порті. 
2 

ОН2 

2. Основні ергономічні та санітарно-гігієнічні вимоги до організації авто-

матизованих робочих місць і робочих приміщень. 
4 

ОН3 

3. Характеристики зорової інформації і вимоги до її подання. 4  

4. Організація групової діяльності диспетчерського персоналу. 4 КН2 

5. Методи визначення ефективності ергономічних заходів на робочому 

місці. 
4 

 

 
8 Складова робочої програми дисципліни для заочної форми навчання 
Дисципліна Безпека виробничих процесів 

Кафедра       Безпека життєдіяльності 

Код і назва спеціальності Назва ОП 
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Календарний план навчальних занять і робіт 
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Тема занять (лекції, практичного і т. н.), 

робіт 

Література 

(номер за переліком), 

гіперпосилання 

2 

Аудиторні заняття 

Лекція 1 2 

Основні принципи забезпечення виробничої 

безпеки. Нормативно-правова база в області 

управління безпекою виробничих процесів. 

[1-3, 4, 6] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=58649 

Лекція 2 2 

Психофізіологічні характеристики діяльності 

операторів системи «людина-машина». Компле-

ксна ергономічна оцінка автоматизованих 

робочих місць. 

[6-10, 12, 14-18] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=58814 

Лекція 3 2 

Моделі і методи оцінки впливу людського факто-

ру на безпека виробничих процесів. Модель 

SHELL. Модель Ризона. 

[6-9] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=59482 

Самостійна робота 

Опрацюван-

ня дистан-

ційних лек-

цій з елемен-

тами діяль-

ності 

8 

Забезпечення безпеки виробничих процесів та 

експлуатації виробничого обладнання. Вплив 

людського фактору на безпеку виробничих про-

цесів. Сучасні системи забезпечення безпеки ви-

робничих процесів. 

[1, 2, 11-14] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=58731 

8 

Введення в ергономіку. Принципи ергономічного 

аналізу трудової діяльності. Основні ергономічні 

вимоги до робочих місць. 

[3-6] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=58732 

10 

Психологічні властивості, функціональні і пси-

хофізіологічні стани оператора системи «людина-

машина». Помилки оператора та шляхи їх попе-

редження. Психологічне тестування та визначен-

ня оперативних управлінських якостей персонал 

відповідно до професійної діяльності. 

[3, 7-9] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=58802 

8 

Організація автоматизованих робочих місць опе-

ративного персоналу залізниць (на прикладі АРМ 

оперативних працівників автоматизованого дис-

петчерського центру управління перевезеннями). 

[3, 4] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=58803 

8 
Розрахунок показників надійності оператора сис-

теми «людина-машина». 

[3] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=59022 

8 

Ергономічне проектування систем «людина-

машина». Взаємодія людини і техніки у виробни-

чих процесах. 

[3-6] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=59022 

8 

Методи аналізу виробничих ризиків. Виникнення 

небезпечних ситуацій у виробничих процесах від 

дії людського фактору. 

[1-6] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=59473 

10 

Прогнозування ризиків катастроф на основі єди-

ного підходу до оцінювання безпеки складних 

систем. Системи підтримки прийняття рішень в 

небезпечних ситуаціях на транспорті. 

[1, 2] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=59512 

8 

Підвищення рівня безпеки транспортних процесів 

на основі ергономічного вдосконалення роботи 

операторів транспортних систем. 

[10] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=59518 

8 
Основи управління людськими ресурсами та 

професійний відбір персоналу. 

[4-5] 

https://lider.diit.edu.ua/mod/

lesson/view.php?id=59521 

 



 

 



Вид контролю Метод демонстрування результатів навчання  Бал 

МК1 

Самостійне опрацювання літератури з теми заняття 3...5 

Відповідь при складанні контрольних заходів 9...15 

Виконання завдань для самостійної роботи 6...10 

Тестування з тем залікового модуля 1  12...20 

МК2 

Самостійне опрацювання літератури з теми заняття 3...5 

Відповідь при складанні контрольних заходів 9...15 

Виконання завдань для самостійної роботи 6...10 

Тестування з тем залікового модуля 2  12...20 

Всього 60...100 

 

Несуть відповідальність студенти, які під час будь-якого методу оцінювання порушу-

ють принципи академічної доброчесності, тобто: списують, – виконують аудиторну письмову 

роботу із залученням зовнішніх джерел інформації, крім дозволених для використання; обма-

нюють – видають програмні дослідження, результати самостійної роботи, які виконані треті-

ми особами, як власну. 

За порушення академічної доброчесності із результату, який отримав студент, вирахо-

вується 30% від максимального балу за той захід оцінювання, в якому було виявлено пору-

шення. 
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Тиц; Минобрнауки России, Самар, гос. аэрокосм, ун-т им. С. П. Королева (нац. исслед. 
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9. Скалозуб В.В. Интеллектуальные транспортные системы железнодорожного транспор-
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11. Standard IEC 62279:2002 (EN 50128:2001) «Railway aplications - Communication, signal-
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106 p. 
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Додаткова: 

16. Добротворская С.Г., Зефиров Т.Л. Техносферная безопасность человека в современных 

условиях» / С.Г. Добротворская, Т.Л. Зефиров. Монография. – Казань: КФУ, - 2016. – 

99 с. 

17. Организация управления техносферной безопасностью : учеб. пособие / [В. С. Сердюк 

и др.] ; Минобрнауки России, ОмГТУ. – Омск : Изд-во ОмГТУ, 2016. – 124 с. 
18. Аминова Д. К., Мугадова С.Т., Мунгиева Н.З., Цахаева А.А. Общая психология. Учеб-

ное пособие. – Киев: Общество с ограниченной ответственностью &quot;Финансовая 

Рада Украины&quot; (Киев), 2017. – 163 с. 

19. Замышляев, А.М. Прикладные информационные системы управления надежностью, 

безопасностью, рисками и ресурсами на железнодорожном транспорте / А.М. 

Замышляев. – Ульяновск : Областная типография «Печатный двор», 2013. – 143 с. 
20. Дистанційний курс Людський фактор у проектуванні та експлуатації 

https://lider.diit.edu.ua/course/view.php?id=1477  

 

Інформаційні ресурси 

Бібліотека університету та її електронний каталог, мережа Інтернет, плакати, слайди, 

комп’ютерні програми, кінофільми, термінологічний словник, презентації. 

https://lider.diit.edu.ua/course/view.php?id=1477

